



CULTURA Y ACCION

EDITORIAL

Contra la "diplomacia" internacional

No es nueva la cuestión; y no es nueva porque desde el mismo instante en que comenzó la Revolución española, todas, absolutamente todas las potencias europeas, igual las abiertamente fascistas que las aureoladas por un liberalismo falaz, se confabularon para truncar la magnífica lección de hombría, de capacidad y de libertad que el pueblo español ofrecía frente a los traidores y a los asesinos que se alzaron para yugular hasta la más pequeña de sus libertades.

Y si entonces, en el mismo inicio del movimiento, cuando el albur de la victoria estaba en la incógnita, por su descarada intervención y ayuda, el fascismo pudo continuar defendiendo sus privilegios, su tiranía y su crueldad; hoy, a medida que el tiempo transcurre y la Revolución se acusa cada vez con más fuerza en la contienda española, los países democráticos hacen lo indecible, abortan los más bárbaros pactos y ponen el máximo empeño no solo en zancadillearla, sino en conducirla a términos vergonzosos y bajos que atentan de forma bien directa contra la dignidad colectiva del pueblo español.

Nació el Comité de No Intervención que, en efecto, en nada intervenía, como no fuese para favorecer abiertamente cualquier designio faccioso y perseguir todo intento de ayuda a la Revolución española. Fracasó la No Intervención. Pero no cesó por eso el empeño de torpedear el movimiento libertario de los revolucionarios españoles y un nuevo "parto de los montes" fué alumbrado en un ambiente de traición de deslealtad y alevosía, por la "diplomacia" europea: era "el Control."

"El Control," una vez terminada esta guerra tendrá para nosotros un agrio recuerdo. El del empeño inaudito, la tenacidad criminal de la plutocracia europea obstinada a todo trance en impedir el triunfo del pueblo español sobre el fascismo. Con el Control, el fascismo se ve asistido y apoyado por las potencias extranjeras; los barcos encargados de la vigilancia no solo persiguen, bombardean y transportan municiones a los puertos facciosos, sino que son los mismos que se encargan de convoyar a los barcos italoalemanes para que el fascismo pueda continuar resistiendo a duras penas la derrota que le inflinge el Ejército Revolucionario del Pueblo.

Todavía hay más. Convencidos de que ni aun ayudando descaradamente a los fascistas españoles pueden lograr estos triunfar en su criminal empresa; nuevamente, con una sistemática e interesada repetición, vuelve a oírse la consigna de un armisticio, salido desde el fondo tenebroso de las cancillerías europeas. Se señalan nombres, lugares, gestiones, y hasta el matiz del armisticio. El Comité Nacional de la C. N. T., en una nota que incluimos en este mismo número, nos advierte el peligro. El propio Queipo de Llano, en uno de sus escasos momentos de lucidez, ha afirmado que entre Franco y el Gobierno de Bilbao, por mediación de Inglaterra, se han iniciado gestiones de paz que espera lleguen a feliz término.

Nosotros advertimos a tiempo a quien puede y debe evitar estos manejos, caso de ser ciertos. Ni Vasconia, a pesar de su autonomía, ni nadie por encumbrado que se halle, está autorizado ni tan siquiera para parlamentar con el enemigo. Por encima de la autonomía está la Libertad, el derecho indiscutible del pueblo español a conquistarla, los ríos de sangre y los cientos de vidas caídas en defensa de la Libertad. Solo el pueblo, los que trabajan y los que luchan, los que edifican la sociedad del porvenir y los que la defienden en la vanguardia, pueden hacer gestiones y concertar armisticios. Y esos ya han dicho su última palabra; ésta: ¡ANTES QUE EL FASCISMO, ANTES QUE CUALQUIER ARMISTICIO, MIL VECES LA MUERTE!

Un importante manifiesto del Comité Nacional de la C. N. T.

Ni el control ni las maniobras, impedirán que el Pueblo español aplaste al Clero, al Militarismo y al Capital que se sublevaron.

Ya está en vigor el aborto de la diplomacia al servicio de la alta Banca.

Ya nuestras costas están vigiladas por las potencias que financiaron la subversión y que la apoyan con intensidad.

Ya nuestras fronteras están vigiladas para impedir que pasen al territorio de la España antifascista y revolucionaria las armas que el Gobierno legítimo de la República tiene derecho a comprar.

Pero no importa. Nuestros bravos milicianos del Ejército Popular Revolucionario, estrechamente compenetrados, eficazmente disciplinados, seguirán arrollando a las huestes invasoras, a los ejércitos alemanes e italianos.

Y el proletariado en la retaguardia, seguirá tabajando febrilmente, para suplir con creces, lo que del exterior se impide que venga. Esto al margen de que nuestra flota y la heroica aviación, continúen y aumenten sus actividades, convoyando nuestra marina mercante, conduzca esta lo que conduzca, dispuesta en todo momento a hacer fuego contra, no importa quien, traté de oponerse a la realización de lo que es un hecho inalienable. Transportar lo que nos plazca.

Nuestro grito de alerta

¡Ah! pero en repetidas ocasiones hemos lanzado el grito de alerta, para que el pueblo español no se dejara sorprender por las maniobras que en el exterior tienen lugar, conducentes a imponer un armisticio que nos deshonraría como españoles y como revolucionarios. Y hoy al unisono de la puesta en práctica del «control», prospera el «chalanee» de los intermediarios. Ya se habla de imposiciones, de planes que tras cortinas se elaboran por algún diplomático y alguna potencia. La propaganda en pro de la tesis de que aquí todo quedará igual, recorre los rotativos y las tertulias.

Un parte del «Daily Express».

Las Agencias nos enteran del siguiente parte que publica «Daily Express»:

«Según el redactor diplomático del «Daily Express», se está organizando un complot para la paz de España, instituyendo una Dictadura Militar, políticamente neutra, que tendrá por única función la de pacificar el país. El General Miaja, defensor de Madrid, sería puesto a la cabeza del nuevo Gobierno. El plan prevé la dimisión del General Franco, la de Caballero y la retirada de los soldados y consejeros extranjeros. Se trata de una cosa seria y concebida por un grupo de hombres políticos y de hombres de negocios, actualmente en el extranjero. Han comenzado los sondeos discretos alrededor de los jefes militares de los dos campos.

El Gobierno se titularía «De Concentración Republicana de Apaciguamiento y de Reconstrucción».

Se conspira

Es ridículo, ¿verdad, camarada lector? pero tiene un alto significado. Es una prueba elocuente en defensa de nuestras afirmaciones: Que se conspira.

No debemos de estar plenamente confiados. El Pueblo tiene que estar alerta. Ha de mantenerse a la expectativa y presto a, en el momento que algo se intente poner en práctica, de cuanto se trama, alzarse en gesto vigoroso, aquel gesto, muy propio del pueblo español, aquel gesto de los numantinos que destruyeron la Ciudad y se lanzaron a la hoguera, antes que entregar su patrimonio y sus vidas al invasor que en superioridad les iba a dominar.

España es esto. España es, en los históricos acontecimientos, la indomable. Podría ser aniquilada, pero no se la doblegaría. De ello estamos orgullosos, como españoles, como antifascistas y como revolucionarios, por ser garantía de la victoria.

Dos advertencias

Dos advertencias, pues. Una, al proletariado, al pueblo español, para que no olvide ni por un solo momento, que se conspira contra la dignidad, la independencia y la libertad.

Otra para el adversario, para los que conspiran, que tiene que enterarse de lo que es capaz de hacer el pueblo español; solo así evitarán que contra todos nos alcemos, contra todos luchemos.

Hagamos todos a la idea, idea firme, irrevocable, de que en la lucha emprendida, que nosotros no provocamos (solo nos hemos defendido del ataque de los sublevados), solo termina con el aplastamiento total del enemigo de allende las trincheras.

Otra salida no hay. Los millares de muertos. Los millares de víctimas. Las viudas, los huérfanos, los caídos, exigen VENGANZA, EXTERMINIO TOTAL de los traidores que se alzaron en armas, sumiendo la próspera Iberia en un mar de sangre, en un río de lágrimas, en un montón de ruinas.

La consigna

La Consigna tajante es: Aplastamiento total del fascismo. No la olvidemos.

EL COMITE NACIONAL

Valencia, a 25 de Abril de 1937.



POR LOS PUEBLOS DE ARAGON

Contra los criminales atentados de sedicentes partidarios de la "unidad", la voz de los trabajadores auténticos se alza indignada exigiendo justicia.

El mayor enemigo

El mayor enemigo que puede tener la Revolución del pueblo, es el Comerciante.

El envenena los artículos, envenenando con ello al pueblo; el vende especulando hasta el céntimo; el adquiere géneros descompuestos, para salida a condición de buenos; el es el mayor enemigo que tiene nuestra Revolución.

Observar cuantos casos conozcáis de maniobras fascistas de las que en alguna parte se han producido y siempre veréis algún comerciante a la cabeza.

Se me considerará violento quizás, pero estoy convencido de que los únicos o los mayores causantes de la contrarrevolución que se pasea en la retaguardia, son los comerciantes. Si no, camaradas, observad el grito de hipocresía, mezcla de algo siniestro, que pone cuando le decís alguna verdad. Son los que acaparan la plata y roban al pueblo, aprovechando las circunstancias.

El mayor enemigo de la Revolución es el Comerciante.

RECAREDO GIL.

COMITE REGIONAL JUVENTUDES LIBERTARIAS DE ARAGON

SECRETARIADO DEL FRENTE

Teniendo noticias de que existen algunos grupos de Juventudes Libertarias en el frente, que no han tenido contacto hasta la fecha, con este Comité y siendo este para la buena marcha de la organización y estadística, rogamos a los mencionados grupos nos remitan su dirección a fin de estrechar las relaciones con los mismos y hacer más fructífera la labor de estas J. L.

Esperando ser atendido, os saludamos.—Por el Comité Regional de J. L.—El Secretario del Frente.

Dirección: Mayor 28.—Alcañiz (Ternel).

Aviso a todas las Colectividades de Aragón.

Para evitar en lo posible, algún conflicto que pudiese surgir como consecuencia de traslado de compañeros de una colectividad a otra, este Comité Regional de Colectividades advierte que no sea admitido ningún colectivista en ninguna Colectividad si no va provisto de una autorización de la colectividad de origen, pues de esta forma evitaremos cosas que no deben ocurrir.

Por la Federación Regional de Colectividades.—El Subsecretario.
Caspé 22-4-37.

DESDE LECERA

VIENDO UNA COLECTIVIDAD

Por primera vez en mi vida me atrevo a coger la pluma para expresar, aunque sea malamente, lo que he visto.

Estando en un destacamento próximo a Lécera, veo con sorpresa y admiración que todos los domingos vienen a una huerta próxima a las avanzadilla, unos 200 carros cargados de estiércol para abonar esta fértil tierra de cuyas entrañas ha de salir el alimento necesario para sostener a nuestros hombres de la guerra, que empuñan el fusil para acabar con esa gentuza de la España corrompida.

La curiosidad me hace preguntar y averiguo, que dichos carros provienen de un pueblo cercano, en el cual se vive en colectividad. He vivido unos días en dicho pueblo y como ya he mencionado anteriormente he podido ver con gran satisfacción que todos, absolutamente todos, viven en colectividad. Las tierras las trabajan todos para todos; el dinero, para asuntos interiores no circula ni se necesita; se llevan controlados todos los productos, caballerías, herramientas, etc. El comestible se reparte racionado equitativamente para todos los vecinos por igual. Y así, con este modo de vida tantas veces soñado por nosotros, vemos que un pueblo como éste, el más mísero de la comarca, después de llevar conviviendo con una columna de 1000 a 2000 hombres desde el 6 de Agosto, no escasea se puede decir, de nada y tiene comestible y ropa hasta la próxima cosecha.

Preguntados algunos campesinos sobre qué les parecía aquel modo de vivir, me contestan apresuradamente que no habían comido ni vestido mejor en su vida. ¡Qué respuesta más clara y más verdadera! Respuesta de maños, podemos decir, respuesta que nos entusiasma y emociona al ver que estos pobres esclavos de la tierra se dan cuenta exacta de que el modo de vivir mejor, es en colectividad. No os tengo que decir otra cosa, campesinos colectivistas de Aragón, sino que tengáis en cuenta que si alguna molestia o privación habéis soportado o soportáis, no es a causa de vivir en colectividad, sino que es producto de la guerra criminal que arrastra consigo todos esos inconvenientes y privaciones. Pero el día que se acabe viviréis una vida tranquila y como os merecáis hace ya cientos de años.

Hay que advertir una cosa que también llena de emoción; y es que los

89 milicianos que hay de dicho pueblo, todos enrolados en el Regimiento «Aragón Confederal, núm. 1», dejan la mitad de su haber para ayudar a dicha Colectividad.

Una advertencia, campesinos: No os fijéis en las grandes capitales donde desgraciadamente circula el dinero; porque a pesar de todas sus diversiones y vicios, escasean de lo más necesario. ¿No es una satisfacción para nosotros ver ancianos, mujeres, niños e inútiles que a pesar de no poder trabajar disfrutan, comen y viven como nosotros?

Dejad los vicios y odiarlos porque no hacen más que ennegrecer vuestras limpas conciencias revolucionarias; y las diversiones, ya nos llegarán más sanas y cultas que las de las grandes ciudades.

Y para terminar no haré más que reproducir las palabras de un cartel muy significativo fijado por las esquinas de nuestros pueblos aragoneses: ¡CAMPEÑINOS! Unidos en COLECTIVIDADES.

Y a pesar de todo boicot más o menos descarado, los aragoneses para ejemplo de España y del mundo, somos colectivistas y organizaremos nuestros pueblos en Colectividades.

A. C.

Venta Reus, 19 de Abril 1937.

F. I. J. L.

Tatán

PORTAVOZ DE LAS
Juventudes Libertarias
de Aragón, Rioja y Navarra

•
APARICION
SEMANAL
•

El próximo domingo día 2
de Mayo aparecerá el primer
número de este Boletín.

JÓVENES REVOLUCIONARIOS:
PROPAGADLO

«CULTURA Y ACCION»
SE REPARTE COMPLETAMENTE
GRATIS

Avisos y Comunicados

Los compañeros de Torre Libre, saben cumplir con su deber de luchadores y atender a la prosperidad naciente de las Colectividades. A tal fin, han recaudado entre unos cuantos camaradas, un puñado de pesetas que han enviado a la Colectividad de Torre Libre.

Antonio Llopis y José Aznar, con 700 pts. Angel Bel, Emilio Monierde, Emeterio Agut, Julio Tafalla, Hermógenes Manero, José Barberán y Antonio Pina, con 500 pts.—Aniceto Sirach, con 400 pts.—José Puyo, con 250 pts.—José Abella, con 199 80 pts.—Ramón Falgas, con 160 pts.—TOTAL, 5.909 80 ptas.

El rasgo que los compañeros colectivistas agradecen extraordinariamente, necesita que tenga imitadores en todas partes para que la revolución magníficamente iniciada en el campo aragonés se vea colmada de las mayores realizaciones en breve plazo.

Los compañeros de Ayerbe evadidos de la citada localidad ponen en conocimiento de toda la organización que habiendo reorganizado el Sindicato (C.N.T.) hasta que se llegue a la citada localidad la dirección de este es la siguiente: Andres Marco Corral, División Francisco Ascaso, Regimiento Rojo y Negro. 2.º Batallón, 1.ª Compañía, ARGUIS (Huesca).

Deseando al mismo tiempo se le envíen ejemplares de todas las revistas y periódicos de la organización que se publican. Lo que también pone en conocimiento de todos los Comités y compañeros que deseen relacionarse con el mismo.

Arguis a 22 de Abril de 1937.

DE INTERES GENERAL

Todos los familiares o personas que deseen enviar bultos de ropa u otros objetos para los milicianos de los Batallones de este Regimiento Confederal n.º 1, se servirán enviarlos al Cuartel Confederal de Alcañiz.

Como quiera que nuestros Batallones se encuentran en diferentes sectores del frente, nosotros para facilitar el reparto tenemos a bien establecer un servicio semanal que se verificará cada sábado, haciendo llegar a nuestros milicianos todo cuanto les sea enviado por familiares o amigos.

Con esto, creemos se corregirán las deficiencias que ha habido hasta el presente y que será una garantía en lo sucesivo.

El Delegado político: Ramón Andrés.

Comité Regional de Aragón
Rioja y Navarra

A toda la organización Confederal de Aragón.

Todos aquellos sindicatos que no tengan los reglamentos de su constitución, mandarán a este comité los nombres de la Comisión reorganizadora de los mismos para su legalización.

El Comité Regional



EDITORIAL

Contra la "diplomacia" internacional

No es nueva la cuestión; y no es nueva porque desde el mismo instante en que comenzó la Revolución española, todas, absolutamente todas las potencias europeas, igual las abiertamente fascistas que las aureoladas por un liberalismo falaz, se confabularon para trincar la magnífica lección de hombría, de capacidad y de libertad que el pueblo español ofrecía frente a los traidores y a los asesinos que se alzaron para yugular hasta la más pequeña de sus libertades.

Y si entonces, en el mismo inicio del movimiento, cuando el albur de la victoria estaba en la incógnita, por su descarada intervención y ayuda, el fascismo pudo continuar defendiendo sus privilegios, su tiranía y su crueldad; hoy, a medida que el tiempo transcurre y la Revolución se acusa cada vez con más fuerza en la contienda española, los países democráticos hacen lo indecible, abortan los más bárbaros pactos y ponen el máximo empeño no solo en zancadillearla, sino en conducirla a términos vergonzosos y bajos que atentan de forma bien directa contra la dignidad colectiva del pueblo español.

Nació el Comité de No Intervención que, en efecto, en nada intervenía, como no fuese para favorecer abiertamente cualquier designio faccioso y perseguir todo intento de ayuda a la Revolución española. Fracasó la No Intervención. Pero no cesó por eso el empeño de torpedear el movimiento libertario de los revolucionarios españoles y un nuevo "parto de los montes" fué alumbrado en un ambiente de traición de deslealtad y alevosía, por la "diplomacia" europea: era "el Control."

"El Control," una vez terminada esta guerra tendrá para nosotros un agrio recuerdo. El del empeño inaudito, la tenacidad criminal de la plutocracia europea obstinada a todo trance en impedir el triunfo del pueblo español sobre el fascismo. Con el Control, el fascismo se ve asistido y apoyado por las potencias extranjeras; los barcos encargados de la vigilancia no solo persiguen, bombardean y transportan municiones a los puertos facciosos, sino que son los mismos que se encargan de convoyar a los barcos italoalemanes para que el fascismo pueda continuar resistiendo a duras penas la derrota que le inflinge el Ejército Revolucionario del Pueblo.

Todavía hay más. Convencidos de que ni aun ayudando descaradamente a los fascistas españoles pueden lograr estos triunfar en su criminal empresa; nuevamente, con una sistemática e interesada repetición, vuelve a oírse la consigna de un armisticio, salido desde el fondo tenebroso de las cancillerías europeas. Se señalan nombres, lugares, gestiones, y hasta el matiz del armisticio. El Comité Nacional de la C. N. T., en una nota que incluimos en este mismo número, nos advierte el peligro. El propio Queipo de Llanó, en uno de sus escasos momentos de lucidez, ha afirmado que entre Franco y el Gobierno de Bilbao, por mediación de Inglaterra, se han iniciado gestiones de paz que espera lleguen a feliz término.

Nosotros advertimos a tiempo a quien puede y debe evitar estos manejos, caso de ser ciertos. Ni Vasconia, a pesar de su autonomía, ni nadie por encumbrado que se halla, está autorizado ni tan siquiera para parlamentar con el enemigo. Por encima de la autonomía está la Libertad, el derecho indiscutible del pueblo español a conquistarla, los ríos de sangre y los cientos de vidas caídas en defensa de la Libertad. Solo el pueblo, los que trabajan y los que luchan, los que edifican la sociedad del porvenir y los que la defienden en la vanguardia, pueden hacer gestiones y concertar armisticios. Y esos ya ha e días que han dicho su última palabra; ésta: ¡ANTES QUE EL FASCISMO, ANTES QUE CUALQUIER ARMISTICIO, MIL VECES LA MUERTE!

Un importante manifiesto del Comité Nacional de la C. N. T.

Ni el control ni las maniobras, impedirán que el Pueblo español aplaste al Clero, al Militarismo y al Capital que se sublevaron.

Ya está en vigor el aborto de la diplomacia al servicio de la alta Banca.

Ya nuestras costas están vigiladas por las potencias que financiaron la subversión y que la apoyan con intensidad.

Ya nuestras fronteras están vigiladas para impedir que pasen al territorio de la España antifascista y revolucionaria las armas que el Gobierno legítimo de la República tiene derecho a comprar.

Pero no importa. Nuestros bravos milicianos del Ejército Popular Revolucionario, estrechamente compenetrados, eficazmente disciplinados, seguirán arrollando a las huestes invasoras, a los ejércitos alemanes e italianos.

Y el proletariado en la retaguardia, seguirá tabajando febrilmente, para suplir con creces, lo que del exterior se impide que venga. Esto al margen de que nuestra flota y la heroica aviación, continúen y aumenten sus actividades, convoyando nuestra marina mercante, conduzca esta lo que conduzca, dispuesta en todo momento a hacer fuego contra, no importa quien, trate de oponerse a la realización de lo que es un hecho inalienable. Transportar lo que nos plazca.

Nuestro grito de alerta

¡Ah! pero en repetidas ocasiones hemos lanzado el grito de alerta, para que el pueblo español no se dejara sorprender por las maniobras que en el exterior tienen lugar, conducentes a imponer un armisticio que nos deshonraría como españoles y como revolucionarios. Y hoy al unísono de la puesta en práctica del «control», prospera el «chalanéo» de los intermediarios. Ya se habla de imposiciones, de planes que tras cortinas se elaboran por algún diplomático y alguna potencia. La propaganda en pro de la tesis de que aquí todo quedará igual, recorre los rotativos y las tertulias.

Un parte del «Daily Express».

Las Agencias nos enteran del siguiente parte que publica «Daily Express»:

«Según el redactor diplomático del «Daily Express», se está organizando un complot para la paz de España, instituyendo una Dictadura Militar, políticamente neutra, que tendrá por única función la de pacificar el país. El General Miaja, defensor de Madrid, sería puesto a la cabeza del nuevo Gobierno. El plan prevé la dimisión del General Franco, la de Caballero y la retirada de los soldados y consejeros extranjeros. Se trata de una cosa seria y concebida por un grupo de hombres políticos y de hombres de negocios, actualmente en el extranjero. Han comenzado los sondeos discretos alrededor de los jefes militares de los dos campos.

El Gobierno se titularía «De Concentración Republicana de Apaciguamiento y de Reconstrucción».

Se conspira

Es ridículo, ¿verdad, camarada lector? pero tiene un alto significado. Es una prueba elocuente en defensa de nuestras afirmaciones: Que se conspira.

No debemos de estar plenamente confiados. El Pueblo tiene que estar alerta. Ha de mantenerse a la expectativa y presto a, en el momento que algo se intente poner en práctica, de cuanto se trama, alzarse en gesto vigoroso, aquel gesto, muy propio del pueblo español, aquel gesto de los numantinos que destruyeron la Ciudad y se lanzaron a la hoguera, antes que entregar su patrimonio y sus vidas al invasor que en superioridad les iba a dominar.

España es esto. España es, en los históricos acontecimientos, la indomable. Podría ser aniquilada, pero no se la doblegaría. De ello estamos orgullosos, como españoles, como antifascistas y como revolucionarios, por ser garantía de la victoria.

Dos advertencias

Dos advertencias, pues. Una, al proletariado, al pueblo español, para que no olvide ni por un solo momento, que se conspira contra la dignidad, la independencia y la libertad.

Otra para el adversario, para los que conspiran, que tiene que enterarse de lo que es capaz de hacer el pueblo español; solo así evitaran que contra todos nos alcemos, contra todos luchemos.

Hagamonos todos a la idea, idea firme, irrevocable, de que en la lucha emprendida, que nosotros no provocamos (solo nos hemos defendido del ataque de los sublevados), solo termina con el aplastamiento total del enemigo de allende las trincheras.

Otra salida no hay. Los millares de muertos. Los millares de víctimas. Las viudas, los huérfanos, los caídos, exigen VENGANZA, EXTERMINIO TOTAL de los traidores que se alzaron en armas, sumiendo la próspera Iberia en un mar de sangre, en un río de lágrimas, en un montón de ruinas.

La consigna

La Consigna tajante es: Aplastamiento total del fascismo. No la olvidemos.

EL COMITE NACIONAL

Valencia, a 25 de Abril de 1937.



POR LOS PUEBLOS DE ARAGON

Contra los criminales atentados de sedicentes partidarios de la "unidad", la voz de los trabajadores auténticos se alza indignada exigiendo justicia.

El mayor enemigo

El mayor enemigo que puede tener la Revolución del pueblo, es el Comerciante.

El envenena los artículos, envenenando con ello al pueblo; el vende especulando hasta el céntimo; el adquiere géneros descompuestos, para salida a condición de buenos; el es el mayor enemigo que tiene nuestra Revolución.

Observar cuantos casos conozcáis de maniobras fascistas de las que en alguna parte se han producido y siempre veréis algún comerciante a la cabeza.

Se me considerará violento quizás, pero estoy convencido de que los únicos o los mayores causantes de la contrarrevolución que se pasea en la retaguardia, son los comerciantes. Si no, camaradas, observad el grito de hipocresía, mezcla de algo siniestro, que pone cuando le decís alguna verdad. Son los que acaparan la plata y roban al pueblo, aprovechando las circunstancias.

¡El mayor enemigo de la Revolución es el Comerciante!

RECAREDO GIL

COMITE REGIONAL JUVENTUDES LIBERTARIAS DE ARAGON

SECRETARIADO DEL FRENTE

Teniendo noticias de que existen algunos grupos de Juventudes Libertarias en el frente, que no han tenido contacto hasta la fecha, con este Comité y siendo este para la buena marcha de la organización y estadística, rogamos a los mencionados grupos nos remitan su dirección a fin de estrechar las relaciones con los mismos y hacer mas fructífera la labor de estas J. LL.

Esperando ser atendido, os saluda.—Por el Comité Regional de J. LL.—El Secretario del Frente.

Dirección: Mayor 28.—Alcañiz (Teruel).

Aviso a todas las Colectividades de Aragón.

Para evitar en lo posible, algún conflicto que pudiese surgir como consecuencia de traslado de compañeros de una colectividad a otra, este Comité Regional de Colectividades advierte que no sea admitido ningún colectivista en ninguna Colectividad si no va provisto de una autorización de la colectividad de origen, pues de esta forma evitaremos cosas que no debén ocurrir.

Por la Federación Regional de Colectividades.—El Subsecretario.

Caspe 22-4-57.

DESDE LECERA

VIENDO UNA COLECTIVIDAD

Por primera vez en mi vida me atrevo a coger la pluma para expresar, aunque sea malamente, lo que he visto.

Estando en un destacamento próximo a Lécera, veo con sorpresa y admiración que todos los domingos vienen a una huerta próxima a las avanzadilla, unos 200 carros cargados de estiércol para abonar esta fértil tierra de cuyas entrañas ha de salir el alimento necesario para sostener a nuestros hombres de la guerra, que empuñan el fusil para acabar con esa gentuza de la España corrompida.

La curiosidad me hace preguntar y averigüo, que dichos carros provienen de un pueblo cercano, en el cual se vive en colectividad. He vivido unos días en dicho pueblo y como ya he mencionado anteriormente he podido ver con gran satisfacción que todos, absolutamente todos, viven en colectividad. Las tierras las trabajan todos para todos; el dinero, para asuntos interiores no circula ni se necesita; se llevan controlados todos los productos, caballerías, herramientas, etc. El comestible se reparte racionado equitativamente para todos los vecinos por igual. Y así; con este modo de vida tantas veces soñado por nosotros, vemos que un pueblo como éste, el más mísero de la comarca, después de llevar conviviendo con una columna de 1000 a 2000 hombres desde el 6 de Agosto, no escasea se puede decir, de nada y tiene comestible y ropa hasta la próxima cosecha.

Preguntados algunos campesinos sobre qué les parecía aquel modo de vivir, me contestan apresuradamente que no hablan comido ni vestido mejor en su vida, ¡Qué respuesta más clara y más verdadera! Respuesta de maños, podemos decir, respuesta que nos entusiasma y emociona al ver que estos pobres esclavos de la tierra se dan cuenta exacta de que el modo de vivir mejor, es en colectividad. No os tengo que decir otra cosa, campesinos colectivistas de Aragón, sino que tengáis en cuenta que si alguna molestia o privación habéis soportado o soportáis, no es a causa de vivir en colectividad, sino que es producto de la guerra criminal que arrastra consigo todos esos inconvenientes y privaciones: Pero el día que se acabe viviréis una vida tranquila y como os merecáis hace ya cientos de años.

Hay que advertir una cosa que también llena de emoción; y es que los

89 milicianos que hay de dicho pueblo, todos envolados en el Regimiento «Aragón Confederal, núm. 1», dejan la mitad de su haber para ayudar a dicha Colectividad.

Una advertencia, campesinos: No os fijéis en las grandes capitales donde desgraciadamente circula el dinero; porque a pesar de todas sus diversiones y vicios, escasean de lo más necesario. ¿No es una satisfacción para nosotros ver ancianos, mujeres, niños e inútiles que a pesar de no poder trabajar disfrutan, comen y viven como nosotros?

Dejad los vicios y odiarlos porque no hacen más que ennegrecer vuestras limpias conciencias revolucionarias; y las diversiones, ya nos llegarán más sanas y cultas que las de las grandes ciudades.

Y para terminar no haré más que reproducir las palabras de un cartel muy significativo fijado por las esquinas de nuestros pueblos aragoneses: ¡CAMPEÑINOS! Unidos en COLECTIVIDADES.

Y a pesar de todo boicot más o menos descarado, los aragoneses para ejemplo de España y del mundo, somos colectivistas y organizaremos nuestros pueblos en Colectividades.

A. C.

Venta Reus. 19 de Abril 1957.

F. I. J. L.

Titón

PORTAVOZ DE LAS
Juventudes Libertarias
de Aragón, Rioja y Navarra

●
APARICION
SEMANAL
●

El próximo domingo día 2
de Mayo aparecerá el primer
número de este Boletín.

JÓVENES REVOLUCIONARIOS:
PROPAGADLO

«CULTURA Y ACCION»
SE REPARTE COMPLETAMENTE
GRATIS

Avisos y Comunicados

Los compañeros de Torre Libre, saben cumplir con su deber de luchadores y atender a la prosperidad naciente de las Colectividades. A tal fin, han recaudado entre unos cuantos camaradas, un puñado de pesetas que han enviado a la Colectividad de Torre Libre.

Antonio Llopis y José Aznar, con 700 pts. Angel Bel, Emilio Monterde, Emeferio Agut, Julio Tafalla, Hermógenes Manero, José Barberán y Antonio Pina, con 500 pts.—Aniceto Sirach, con 400 pts.—José Puyo, con 250 pts.—José Abella, con 199 80 pts.—Ramón Falgas, con 160 pts.—TOTAL, 5.909'80 ptas.

El rasgo que los compañeros colectivistas agradecen extraordinariamente, necesita que tenga imitadores en todas partes para que la revolución magníficamente iniciada en el campo aragonés se vea colmada de las mayores realizaciones en breve plazo.

Los compañeros de Ayerbe evadidos de la citada localidad ponen en conocimiento de toda la organización que habiendo reorganizado el Sindicato (C.N.T.) hasta que se llegue a la citada localidad la dirección de este es la siguiente: Andres Marco Corral, División Francisco Ascaso, Regimiento Rojo y Negro. 2.º Batallón, 1.ª Compañía, ARGUIS (Huesca).

Deseando al mismo tiempo se le envíen ejemplares de todas las revistas y periódicos de la organización que se publican. Lo que también pone en conocimiento de todos los Comités y compañeros que deseen relacionarse con el mismo.

Arguis a 22 de Abril de 1957.

DE INTERES GENERAL

Todos los familiares o personas que deseen enviar bultos de ropa u otros objetos para los milicianos de los Batallones de este Regimiento Confederal n.º 1. se servirán enviarlos al Cuartel Confederal de Alcañiz.

Como quiera que nuestros Batallones se encuentran en diferentes sectores del frente, nosotros para facilitar el reparto tenemos a bien establecer un servicio semanal que se verificará cada sábado, haciendo llegar a nuestros milicianos todo cuanto les sea enviado por familiares o amigos.

Con esto, creemos se corregirán las deficiencias que ha habido hasta el presente y que será una garantía en lo sucesivo.

El Delegado político: Ramón Andrés.

Comité Regional de Aragón
Rioja y Navarra

A toda la organización Confederal de Aragón.

Todos aquellos sindicatos que no tengan los reglamentos de su constitución, mandarán a este comité los nombres de la Comisión reorganizadora de los mismos para su legalización.

El Comité Regional

ARCHIVOS
ESTATALES

LA HOJA DE GUERRA

En la noche del lunes, la criminal aviación facciosa, arrojó su mortífera carga, entre Albalate Luchador y Andorra, pueblos que se hallan distanciados de la línea de fuego y que no suponen objetivo militar alguno.

¡El pueblo aragonés y España entera maldecirá eternamente la memoria del fascismo!

DEL FRENTE ASTURIANO

Minas contra Oviedo

¿Cómo resistir la tentación? La lucha del cementerio viejo, a las puertas de Oviedo, tiene un área tan reducida que los órdenes que se dan en nuestras posiciones más avanzadas han de transmitirse en voz baja, para que no pueda percibirlos el enemigo. Quién suponga que en esta afirmación ha intervenido nuestra fantasía, se equivoca profundamente. Solo unos metros separan a unos combatientes de otros. El empleo de la bomba de mano es casi constante, y muchas de las bajas habidas en nuestras líneas y en las enemigas lo han sido a consecuencia de las bombas de mano. Por los parapetos hay que andar con mucha precaución, porque el acecho es tan eficaz como para que no se desperdicien las balas que se disparan. Se lucha cara a cara. Un día nuestros soldados quisieron situarse allí para desafiar por un instante el peligro, y allí permanecieron, en la espera del salto definitivo.

En estas condiciones, naturalmente, era imposible resistir la tentación. Son mineros los que combaten y la tentación consistía, nada menos, en abrir una mina, para llegar con ella a las trincheras facciosas. Nadie, como ellos, en efecto, para llevar a cabo el empeño. Pero por mucho que fuera su sigilo, la cercanía es tan próxima como para que los fascistas se dieran cuenta de la maniobra. Entonces quedó entablada una batalla sorda, que consistía en forzar la línea, hacia el lugar donde se situaban las tropas enemigas. Ellos se daban cuenta de nuestros propósitos, pero al movilizarse para frustrarlo, nos ponían en aviso respecto a su emplazamiento. Era inútil escapar. O retrocedían, o se encontraban con el suelo sembrado de dinamita. Ultimamente los facciosos creyeron estar ya bien guarecidos, y abrieron sus trincheras a mayor profundidad, dándoles además una disposición, por la cual sospechaban que quedaban a cubierto de todo riesgo. Entonces, nuestros mineros apresuraron su trabajo y pusieron en las entrañas de la tierra las cajas de dinamita. Esperaron a la noche. Las doce y media, hora del relevo de las fuerzas, era la mejor para la explosión, puesto que en aquel instante había más soldados. A las doce y media establecieron el contacto con los cables y la explosión se produjo. A la mañana siguiente se apreció el estrago causado

a los rebeldes. Ya durante la noche se observó gran trajín de las ambulancias pero el día permitió ver las proporciones de la catástrofe.

El episodio no tiene demasiada importancia. Lo que importa es que se introduce ahora en la lucha contra Oviedo una modalidad, de la que podemos esperar grandes frutos. La lucha en Oviedo ha llegado a un punto en el que es posible utilizar las minas, como método de avance. Este era también el procedimiento para pelear en las calles. Tomar una casa, permitiría avanzar, derribando tabiques, por toda la calle. Trasladada esa táctica de las posiciones de tierra, ya dada la proximidad en la que estamos de los facciosos, es evidente que podemos combatirlos con mayor eficacia. Los mineros, como es lógico, dominan a la perfección la técnica del subterráneo. Falta saber como podrán defenderse los facciosos, de estos ataques, si los ataques se plantean. Nuestro camino bajo tierra no admite competencia posible. Ello no tiene más inconveniente que el del espionaje. Toda la eficacia de este procedimiento radica en el secreto. Si nuestros mineros de Asturias saben hacer esto con un hermetismo absoluto, un día podremos encontrarnos peleando dentro de la ciudad.

El primero de Mayo

Publicaremos un número extraordinario, de ocho páginas, a dos colores, con colaboraciones literarias de destacados compañeros del campo libertario, además de otras colaboraciones de dibujantes y reportajes gráficos de actualidad.

CULTURA y ACCION

quiere tributar el mejor homenaje a los luchadores y campesinos de Aragón en este día simbólico para el proletariado mundial.

Los actos del día primero de Mayo

El próximo sábado como homenaje a la fecha simbólica del Primero de Mayo, se celebrarán en Aragón, una serie de actos organizados por el Comité Regional de la C.N.T. y por el Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T., de Aragón:

Dichos actos se celebrarán en la forma que sigue:

ORGANIZADOS POR EL COMITE REGIONAL DE LA C. N. T.

MUNIESA: A las 10 de la mañana. Oradores: M. López, F. Muñoz y J. Alberola.

LECERA: A las 4 de la tarde. Los mismos oradores.

ALBALATE EL LUCHADOR: A las 9 y media noche. Con los mismos compañeros anteriores.

PINA DE EBRO: A las 10 de la mañana. J. Mavilla, L. Estivill y un delegado del Comité Nacional.

SASTAGO: A las 4 de la tarde. Los mismos oradores.

CALANDA: F. Galván, J. Sopena, y un delegado del C. N. A las 10 de la mañana.

MAS DE LAS MATAS: A las 4 de la tarde. Los mismos compañeros.

SESA: A las 10 de la mañana. F. Ponzán, M. Franco y un delegado del C. N.

ANGÜES: A las 9 de la noche. Los mismos oradores.

VALDERROBRES: A las 10 de la mañana. C. Gomez, R. Andrés, M. Vallejo y un delegado del C. N.

ORGANIZADOS POR EL COMITE REGIONAL DE ENLACE C.N.T. - U.G.T.

MONTALBAN: A las 10 de la mañana. E. Lapiedra y Segovia.

UTRILLAS: Los mismos de la tarde.

SARIÑENA: A las 10 de la mañana. Alagón y Zamora.

MONZON: A las 5 de la tarde. Los mismos oradores.

GRAUS: M. Espallargas y otros, a las 5 de la tarde.

PARTE DE GUERRA

SECTOR NORTE

¡Bilbao! Otra vez el fascismo codicia la heroica capital de Vizcaya

Sobre Bilbao han desencadenado los fascistas una intensa ofensiva, desde la ciudad de Vitoria que se estalla en las líneas defensivas de Gorbea y Elorrio. Los pueblos del territorio vasco han sido totalmente asolados por la metralla fascista. Guernica ha sido objeto de un bombardeo aéreo, no habiendo sido posible hasta la fecha precisar el número de víctimas habidas. Por el sector de Marquina, varias patrullas enemigas intentaron infiltrarse en nuestras filas sin conseguirlo. La situación, a pesar de la enorme dureza de la lucha entablada, es favorable a nuestras fuerzas.

SECTOR DEL CENTRO

Madrid sigue siendo bombardeado por la aviación facciosa

Persuadidos de la inutilidad de sus intentos para quebrantar las líneas del frente madrileño los facistas se dedican con verdadera saña, a bombardear la población civil. Los bombardeos han revestidos en los últimos días una gran intensidad, causando bastantes bajas, entre ellas muchos niños y mujeres. La aviación leal, ha actuado hoy intensamente sobre las líneas enemigas, causando serios destrozos sobre concentraciones de tropas y edificios militares.

ARAGON

El bombardeo sobre Albalate

Después del bombardeo por un avión faccioso en la noche del pasado lunes, de las inmediaciones de Albalate Luchador, del que no hubo víctimas ni daños materiales por caer en las afueras del pueblo, no hay operaciones importantes que reseñar en todo el frente aragonés. Nuestra aviación bombardeó los pueblos de Villarquemado y las inmediaciones de Calamocha. Han fracasado todos los intentos del enemigo para recuperar las posiciones perdidas en los últimos días.

Cultura y Acción

UN PENSAMIENTO CADA DIA

«Imita a la Naturaleza y procura como ella tener una vida cada vez más elevada, cada vez más activa».

DESHUMBERTS

AÑO II

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 28 de Abril de 1937

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 67

¡El Aragón revolucionario no acepta ningún armisticio!

COSAS DE LA CALLE

El descanso dominical y la semana inglesa

Parece mentira, pero nada hay más cierto. Las mismas costumbres, los mismos vicios, idénticos defectos, continúan persistiendo después del 19 de Julio.

Prometan los acontecimientos un cambio súbito en las costumbres, en la vida y en la moral, y todo continúa igual, «parece que fué ayer».

De nada sirve que en las trincheras nuestros hombres no tengan descanso; nada supone que los combatientes hayan de soportar no solo las inclemencias de una noche lluviosa o un amanecer frío sino el riesgo de una muerte que siempre se pasea ante ellos.

Todo eso no significa nada para los «combatientes» de retaguardia, para los nuevos ricos que viven rodeados de lujos, las comodidades y los vicios de ayer combatimos.

En la ciudad, se observan muchas costumbres y costumbres que sonrojau al soldado en el sacrificio de nuestros mil-

... todavía hay «horas de oficina». De las 1 y de 4 a 7 en la mayor parte de los establecimientos oficiales y oficiosos. Y tenemos mal si en las cinco «agobiadoras» horas de trabajo, encuentras alguien en el despacho, pues lo más frecuente es que no hallés ni aún al portero.

Persiste la semana inglesa y el descanso dominical. No sabemos por qué. Lo que sí sabemos y afirmamos es que con ello se genera una diferencia, un trato distinto entre los luchadores de verdad y los combatientes de guardarropa.

Creemos no solo necesario, sino urgente, que haya alguien que se precupe de señalar días de trabajo todos los de la semana, sin excepción. Como no sea que en España hayamos perdido la vergüenza, la dignidad y un montón considerable de buenas virtudes que el mismo día 19 de Julio florecieron.

ARGOS

El primero de Mayo

aparecerá la revista gráfica en huecograbado

UMBRALES

editada por el Comité Nacional de la C. N. T.

INSISTIENDO

Hacia la Alianza Revolucionaria

En el anterior número de «Cultura y Acción», exponía mi criterio sobre la imprescindible y urgente necesidad de llevar a cabo la alianza revolucionaria.

Hechos patentes tenemos sobre el tapete de la actualidad que nos señalan el camino a seguir.

Las llamadas democracias europeas se quitan la careta y apoyan abiertamente al fascismo internacional, pues prefieren el triunfo de Franco antes que el pueblo llegue a obtener sus propósitos reivindicativos, e instaure las bases sólidas del socialismo constructivo.

Descubierta la farsa a que recurre el marxismo burocrático, ponen como pretexto su consigna de la hora: primero ganar la guerra y luego hacer la revolución, pretexto estéril pues el pueblo español es el que influencia de una manera enorme el movimiento anarcosindicalista no puede pasar por los propósitos absurdos que se persiguen.

Nosotros concebimos, que la actual guerra en el suelo ibérico, desencadenada por el fascismo internacional es un importante obstáculo al que recurrió el capitalismo para seguir subsistiendo y oponerse al paso de la revolución social. Y como norma más eficaz para prolongar la esclavitud de los pueblos eligió la argolla del fascismo criminal que avasalla toda la belleza fecunda y equitativa en el orden colectivo e individual.

Coincidiendo en que la guerra es el medio que han empleado para lograr el antes mencionado objetivo, ¿cómo es posible tratar de disgregarles? La realidad solo tiene un camino; y poniendo obstáculos a la trayectoria revolucionaria actual, no sería posible ganar la guerra. La economía que es el factor más importante, se declararía en bancarrota y el fracaso surgiría inevitablemente. La contrarrevolución tramada en las altas esferas de las democracias europeas traería consigo el triunfo del fascismo internacional.

¡¡Meditad trabajadores de la C. N. T. y U. G. T.!! Ha llegado la hora crítica de llevar a cabo la alianza revolucionaria con toda urgencia, si queremos salir triunfantes de nuestra pelea. Nuestra misión es aplastar todo intento de contrarrevolución que descaradamente empieza a operar, con el propósito mezquino de prostituir nuestra actual revolución; y de conseguir sus propósitos, traería consigo el prolongarse en tiempo indefinido la esclavitud de las futuras generaciones.

La alianza C. N. T. - U. G. T. es el norte de nuestra anhelada victoria.

Desprecia a los que se titulan demócratas y adictos a nuestra causa y entre cortinas traman algo denigrante y vergonzoso, para llevar a cabo el infame y descabellado «abrazo de Vergara».

Sepárense de nuestro camino los indecisos que pretenden prostituir nuestra revolución ibérica.

La sangre vertida por nuestros hermanos en la lucha nos llenaría de oprobio al aceptar los propósitos que pretenden nuestros eternos enemigos. Y de llevar a cabo sus propósitos se prolongaría nuestra eterna herencia de paria del destino.

¡Basta de indecisión; pues vacilar sería suicida para todos!

¡Una sola consigna: Alianza Revolucionaria!

¡Intensifiquemos la producción y encendamos como un reguero de pólvora la ofensiva en todos los frentes.

JOSE POU MARTIN

AVISO IMPORTANTE

Nuestros lectores observarán la mala calidad del papel con que confeccionamos el presente número, pero la escasez del mismo nos obliga a aceptar como bueno este único papel. Podríamos mejorar su calidad si en los frentes y en los pueblos, los compañeros se dedicasen a recoger todos los trapos usados en determinados lugares que señalaremos para ser recogidos posteriormente por nosotros. Así, pues, desde la fecha esperamos que todos los compañeros se preocupen de esta labor, en beneficio directo de ellos mismos.

COCKTAIL

AMARGO

¡Vaya una cara de «Portland» que tienen algunos cronistas de guerra! Como toda su ocupación radica en enviar toda clase de noticias para justificar las mil y pico del ala, poco les importa informarse del primer peatón cualquier chugón que pase por la calle. Y así vemos como a unos se les adjudican operaciones realizadas por otros, como se da hoy una noticia que mañana se desmiente, y otros «errores» por el estilo. Nosotros afirmamos que las informaciones se tergiversan tan solo por equivocación, no por satisfacer las órdenes de cualquier partidillo o mangoneador que con tal sirvan a sus intereses, le importe poco que la verdad quede hecha un estropajo. ¡Ah, la «ductilidad» de los periodistas!... ¡Pues no falaba más, dudar de la veracidad de los escribidores!...

Copiamos: «La injuria, la calumnia y la difamación son armas predilectas del Partido Comunista, y las emplea contra unos y contra otros, por turno, según conviene a sus intereses políticos».

Y esto, que no lo decimos nosotros, sino un periódico titulado «El Comunista», no parece interesante y digno, por lo menos, de que los trabajadores lo conozcan para un «por si acaso».

¡Y de paso agradecemos la advertencia para «abrigarnos»...

Siempre que observéis a un hombre que dice que su partido es el mejor, el único capaz de resolver hasta la cuadratura del círculo, y que si ingresáis en él tendréis garantizado el pan, la justicia, la libertad, las algaratas y hasta el café con copa, pensad que el «indino» es un truhán que os quiere cazar con mucho «cuento».

Tranquillo Bianchi, es el cónsul de Italia en Málaga. Aparte de lo ridículo que resulta como «tipo», al hombre se le ocurre decir nada menos que estando en Málaga no tiene nada que temer.

Más vale así. Es preferible que el señor Tranquillo esté «tranquilo», aun cuando cualquier día le suelten algún «trancazo».

El humor que tienen los fascistas El humor y la cara recia. «Heraldo de Aragón», después de la ocupación por nuestras fuerzas del pueblo de Celadas y posiciones del frente de Teruel, afirma que los «rojos» no cogieron nada de material, que los dos cañones que allí había los habían sacado de un «barato» para «cebar» a los «rojos», y que de perder posiciones, de eso ni hablar; sólo se hizo una retirada como en Guadalupe... «¿Como en Guadalupe, dicen?... Pues, la verdad; nos conformamos».

Del enemigo el consejo. Pero por lo que se ve, ni aún de ese antiguo adagio del refranero popular nos acordamos, a juzgar por la poca prisa que tienen algunos «unionistas» de realizar la «unidad» que los fascistas ya han «practicado» entre ellos.

Artes Gráficas C. N. T. - Alcañiz

LA HOJA DE GUERRA

En la noche del lunes, la criminal aviación facciosa, arrojó su mortífera carga, entre Albalate Luchador y Andorra, pueblos que se hallan distanciados de la línea de fuego y que no suponen objetivo militar alguno.

¡El pueblo aragonés y España entera maldecirá eternamente la memoria del fascismo!

DEL FRENTE ASTURIANO

Minas contra Oviedo

¿Cómo resistir la tentación? La lucha del cementerio viejo, a las puertas de Oviedo, tiene un área tan reducida que los órdenes que se dan en nuestras posiciones más avanzadas han de transmitirse en voz baja, para que no pueda percibirlos el enemigo. Quién suponga que en esta afirmación ha intervenido nuestra fantasía, se equivoca profundamente. Solo unos metros separan a unos combatientes de otros. El empleo de la bomba de mano es casi constante, y muchas de las bajas habidas en nuestras líneas y en las enemigas lo han sido a consecuencia de las bombas de mano. Por los parapetos hay que andar con mucha precaución, porque el acecho es tan eficaz como para que no se desperdicien las balas que se disparan. Se lucha cara a cara. Un día nuestros soldados quisieron situarse allí para desafiar por un instante el peligro, y allí han levantado sus trincheras, y allí permanecen, en la espera del salto definitivo.

En estas condiciones, naturalmente, era imposible resistir la tentación. Son mineros los que combaten y la tentación consistía, nada menos, en abrir una mina, para llegar con ella a las trincheras facciosas. Nadie, como ellos, en efecto, para llevar a cabo el empeño. Pero por mucho que fuera su sigilo, la cercanía es tan próxima como para que los fascistas se dieran cuenta de la maniobra. Entonces quedó entablada una batalla sorda, que consistía en forzar la línea, hacia el lugar donde se situaban las tropas enemigas. Ellos se daban cuenta de nuestros propósitos, pero al movilizarse para frustrarlo, nos ponían en aviso respecto a su emplazamiento. Era inútil escapar. O retrocedían, o se encontraban con el suelo sembrado de dinamita. Ultimamente los facciosos creyeron estar ya bien guarecidos, y abrieron sus trincheras a mayor profundidad, dándoles además una disposición, por la cual sospechaban que quedaban a cubierto de todo riesgo. Entonces, nuestros mineros apresuraron su trabajo y pusieron en las entrañas de la tierra las cajas de dinamita. Esperaron a la noche. Las doce y media, hora del relevo de las fuerzas, era la mejor para la explosión, puesto que en aquel instante había más soldados. A las doce y media establecieron el contacto con los cables y la explosión se produjo. A la mañana siguiente se apreció el estrago causado

a los rebeldes. Ya durante la noche se observó gran trajín de las ambulancias pero el día permitió ver las proporciones de la catástrofe.

El episodio no tiene demasiada importancia. Lo que importa es que se introduce ahora en la lucha contra Oviedo una modalidad, de la que podemos esperar grandes frutos. La lucha en Oviedo ha llegado a un punto en el que es posible utilizar las minas, como método de avance. Este era también el procedimiento para pelear en las calles. Tomar una casa, permitiría avanzar, derribando tabiques, por toda la calle. Trasladada esa táctica de las posiciones de tierra, ya dada la proximidad en la que estamos de los facciosos, es evidente que podemos combatirles con mayor eficacia. Los mineros, como es lógico, dominan a la perfección la técnica del subterráneo. Falta saber como podrán defenderse los facciosos, de estos ataques, si los ataques se plantean. Nuestro camino bajo tierra no admite competencia posible. Ello no tiene más inconveniente que el del espionaje. Toda la eficacia de este procedimiento radica en el secreto. Si nuestros mineros de Asturias saben hacer esto con un hermetismo absoluto, un día podremos encontrarnos peleando dentro de la ciudad.

El primero de Mayo

Publicaremos un número extraordinario, de ocho páginas, a dos colores, con colaboraciones literarias de destacados compañeros del campo libertario, además de otras colaboraciones de dibujantes y reportajes gráficos de actualidad.

CULTURA y ACCION

quiere tributar el mejor homenaje a los luchadores y campesinos de Aragón en este día simbólico para el proletariado mundial.

Los actos del día primero de Mayo

El próximo sábado como homenaje a la fecha simbólica del Primero de Mayo, se celebrarán en Aragón, una serie de actos organizados por el Comité Regional de la C.N.T. y por el Comité de Enlace U.G.T.-C.N.T., de Aragón:

Dichos actos se celebrarán en la forma que sigue:

ORGANIZADOS POR EL COMITE REGIONAL DE LA C. N. T.

MUNIESA: A las 10 de la mañana. Oradores: M. López, F. Muñoz y J. Alberola.

LECERA: A las 4 de la tarde. Los mismos oradores.

ALBALATE EL LUCHADOR: A las 9 y media noche. Con los mismos compañeros anteriores.

PINA DE EBRO: A las 10 de la mañana. J. Mavilla, L. Estivill y un delegado del Comité Nacional.

SASTAGO: A las 4 de la tarde. Los mismos oradores.

CALANDA: F. Galván, J. Sopena, y un delegado del C. N. A las 10 de la mañana.

MAS DE LAS MATAS: A las 4 de la tarde. Los mismos compañeros.

SESA: A las 10 de la mañana. F. Ponzán, M. Franco y un delegado del C. N.

ANGÜES: A las 9 de la noche. Los mismos oradores.

VALDERROBRES: A las 10 de la mañana. C. Gómez, R. Andrés, M. Vallejo y un delegado del C. N.

ORGANIZADOS POR EL COMITE REGIONAL DE ENLACE C.N.T - U.G.T.

MONTALBAN: A las 10 de la mañana. E. Lapiedra y Segovia.

UTRILLAS: Los mismos, a las 5 de la tarde.

SARINENA: A las 10 de la mañana. Alagón y Zamora.

MONZON: A las 5 de la tarde, los mismos oradores.

GRAUS: M. Espallargas y E. Vinales, a las 5 de la tarde.

PARTE DE GUERRA

SECTOR NORTE

¡Bilbao! Otra vez el fascismo codicia la heroica capital de Vizcaya

Sobre Bilbao han desencadenado los fascistas una intensa ofensiva, desde la ciudad de Vitoria que se estalla en las líneas defensivas de Gorbea y Elorrio. Los pueblos del territorio vasco han sido totalmente asolados por la metralla fascista. Guernica ha sido objeto de un bombardeo aéreo, no habiendo sido posible hasta la fecha precisar el número de víctimas habidas. Por el sector de Marquina, varias patrullas enemigas intentaron infiltrarse en nuestras filas sin conseguirlo. La situación, a pesar de la enorme dureza de la lucha entablada, es favorable a nuestras fuerzas.

SECTOR DEL CENTRO

Madrid sigue siendo bombardeado por la aviación facciosa

Persuadidos de la inutilidad de sus intentos para quebrantar las líneas del frente madrileño los facistas se dedican con verdadera saña, a bombardear la población civil. Los bombardeos han revestidos en los últimos días una gran intensidad, causando bastantes bajas, entre ellas muchos niños y mujeres. La aviación leal, ha actuado hoy intensamente sobre las líneas enemigas, causando serios destrozos sobre concentraciones de tropas y edificios militares.

ARAGON

El bombardeo sobre Albalate

Después del bombardeo por un avión faccioso en la noche del pasado lunes, de las inmediaciones de Albalate Luchador, del que no hubo víctimas ni daños materiales por caer en las afueras del pueblo, no hay operaciones importantes que reseñar en todo el frente aragonés. Nuestra aviación bombardeó los pueblos de Villarquemado y las inmediaciones de Calamocho. Han fracasado todos los intentos del enemigo para recuperar las posiciones perdidas en los últimos días.

Cultura y Acción

UN PENSAMIENTO CADA DIA

«Imita a la Naturaleza y procura como ella tener una vida cada vez más elevada, cada vez más activa».
DESHUMBERTS

AÑO II

Organo de la Regional de A., R. y N.

Alcañiz, 28 de Abril de 1937

Periódico de Doctrina y Combate

Núm. 67

¡El Aragón revolucionario no acepta ningún armisticio!

COSAS DE LA CALLE

El descanso dominical y la semana inglesa

Parece mentira, pero nada hay más cierto. Las mismas costumbres, los mismos vicios, idénticos defectos, continúan persistiendo después del 19 de Julio.

Prometan los acontecimientos un cambio súbito en las costumbres, en la vida y en la moral, y todo continúa igual, «parece que fué ayer».

De nada sirve que en las trincheras nuestros hombres no tengan descanso; nada supone que los combatientes hayan de soportar no solo las inclemencias de una noche lluviosa o un amanecer frío sino el riesgo de una muerte que siempre se pasea ante ellos.

Todo eso no significa nada para los «combatientes» de retaguardia, para los nuevos ricos que viven rodeados de los lujos, las comodidades y los vicios que ayer combatimos.

En la ciudad, se observan muchas medidas y costumbres que sonrojan al pensar en el sacrificio de nuestros milicianos.

Todavía hay «horas de oficina». De 11 a 1 y de 4 a 7 en la mayor parte de los estamentos oficiales y oficinistas. Y menos mal si en las cinco «agobiadoras» horas de trabajo, encuentras alguien en el despacho, pues lo más frecuente es que no halles ni aún al portero.

Persiste la semana inglesa y el descanso dominical. No sabemos por qué. Lo que sí sabemos y afirmamos es que con ello se genera una diferencia, un trato distinto entre los luchadores de verdad y los combatientes de guardarrópa.

Creemos no solo necesario, sino urgente, que haya alguien que se preocupe de señalar días de trabajo todos los de la semana, sin excepción. Como no sea que en España hayamos perdido la vergüenza, la dignidad y un montón considerable de buenas virtudes que el mismo día 19 de Julio florecieron.

ARGOS

El primero de Mayo

aparecerá la revista gráfica en huecograbado

UMBRALES

editada por el Comité Nacional de la C. N. T.

INSISTIENDO

Hacia la Alianza Revolucionaria

En el anterior número de «Cultura y Acción», exponía mi criterio sobre la imprescindible y urgente necesidad de llevar a cabo la alianza revolucionaria.

Hechos patentes tenemos sobre el tapete de la actualidad que nos señalan el camino a seguir.

Las llamadas democracias europeas se quitan la careta y apoyan abiertamente al fascismo internacional, pues prefieren el triunfo de Franco antes que el pueblo llegue a obtener sus propósitos reivindicativos, e instaure las bases sólidas del socialismo constructivo.

Descubierta la farsa a que recurre el marxismo burocrático, ponen como pretexto su consigna de la hora: primero ganar la guerra y luego hacer la revolución, pretexto estéril pues el pueblo español es el que influencia de una manera enorme el movimiento anarcosindicalista no puede pasar por los propósitos absurdos que se persiguen.

Nosotros concebimos, que la actual guerra en el suelo ibérico, desencadenada por el fascismo internacional es un importante obstáculo al que recurrió el capitalismo para seguir subsistiendo y oponerse al paso de la revolución social. Y como norma más eficaz para prolongar la esclavitud de los pueblos eligió la argolla del fascismo criminal que avasalla toda la belleza fecunda y equitativa en el orden colectivo e individual.

Cónciendole en que la guerra es el medio que han empleado para lograr el antes mencionado objetivo, ¿cómo es posible tratar de disgregarnos? La realidad solo tiene un camino; y poniendo obstáculos a la trayectoria revolucionaria actual, no sería posible ganar la guerra. La economía que es el factor más importante, se declararía en bancarrota y el fracaso surgiría inevitablemente. La contrarrevolución tramada en las altas esferas de las democracias europeas traería consigo el triunfo del fascismo internacional.

¡¡Meditad trabajadores de la C. N. T. y U. G. T.!! Ha llegado la hora crítica de llevar a cabo la alianza revolucionaria con toda urgencia, si queremos salir triunfantes de nuestra pelea. Nuestra misión es aplastar todo intento de contrarrevolución que descaradamente empieza a operar, con el propósito mezquino de prostituir nuestra actual revolución; y de conseguir sus propósitos, traería consigo el prolongarse en tiempo indefinido la esclavitud de las futuras generaciones.

La alianza C. N. T. - U. G. T. es el norte de nuestra anhelada victoria.

Despreciad a los que se titulan demócratas y adictos a nuestra causa y entre cortinas tramán algo denigrante y vergonzoso, para llevar a cabo el infame y descabellado «abrazo de Vergara».

Sepárense de nuestro camino los indecisos que pretenden prostituir nuestra revolución ibérica.

La sangre vertida por nuestros hermanos en la lucha nos llenaría de oprobio al aceptar los propósitos que pretenden nuestros eternos enemigos. Y de llevar a cabo sus propósitos se prolongaría nuestra eterna herencia de paria del destino.

¡Basta de indecisión; pues vacilar sería suicida para todos!

¡Una sola consigna: Alianza Revolucionaria!

¡Intensifiquemos la producción y encendamos como un reguero de pólvora la ofensiva en todos los frentes.

JOSE POU MARTIN

AVISO IMPORTANTE

Nuestros lectores observarán la mala calidad del papel con que confeccionamos el presente número, pero la escasez del mismo nos obliga a aceptar como bueno este único papel. Podríamos mejorar su calidad si en los frentes y en los pueblos, los compañeros se dedicasen a recoger todos los trapos usados en determinados lugares que señalaremos para ser recogidos posteriormente por nosotros. Así, pues, desde la fecha esperamos que todos los compañeros se preocupen de esta labor, en beneficio directo de ellos mismos.

COCKTAIL AMARGO

¡Vaya una cara de «Portland» que tienen algunos cronistas de guerra! Como toda su ocupación radica en enviar toda clase de noticias para justificar las mil y pico del año, poco les importa informarse del primer peatón cualquier chingón que pase por la calle. Y así vemos como a unos se les adjudican operaciones realizadas por otros, como si da hoy una noticia que mañana se desmiente y otros «errores» por el estilo. Nosotros afirmamos que las informaciones se tergiversan tan solo por equivocación, no por satisfacer los órdenes de cualquier partidillo o mangoneador que con tal sirvan a sus intereses, le importa poco que la verdad quede hecha un estropajo. ¡Ah, la «ductilidad» de los periodistas!... ¡Pues no faltaba más!... dudar de la veracidad de los escribidores!

Copiamos: «La injuria, la calumnia y la difamación son armas predilectas del Partido Comunista, y las emplea contra unos y contra otros, por turno, según conviene a su inte: esos políticos».

Y esto, que no lo decimos nosotros, sino un periódico titulado «El Comunista», nos parece interesante y digno, por lo menos, que los trabajadores lo conozcan para «por si acaso».

¡Y de paso agradecemos la advertencia para «abrigarnos»...

Siempre que observéis a un hombre que dice que su partido es el mejor, el único capaz de resolver hasta la cuadratura del círculo, y que si ingresáis en él tendréis garantizado el pan, la justicia, la libertad, las alpergatas y hasta el café con copa, pensad que el «indino» es un truhán que os quiere cazar con mucho «cuento».

Tranquillo Bianchi, es el cónsul de Italia en Málaga. Aparte de lo ridículo que resulta como «tipo», al hombre se le ocurre decir nada menos que estando en Málaga no tiene nada que temer.

Más vale así. Es preferible que el signor Tranquillo esté «tranquilo», aun cuando cualquier día le suelten algún «francozo».

El humor que tienen los fascistas el humor y la cara recia. «Heraldo de Aragón», después de la ocupación por nuestras fuerzas de pueblo de Celades y posiciones del frente de Teruel, afirma que los «rojos» no cogieron nada de material, que los dos cañones que allí había los habían sacado de un «barato» para «cebar» a los «rojos», y que de perder posiciones, de eso ni hablar; sólo se hizo una re irada como en Guadalajara»....

¿Como en Guadalajara, dicen?.. Pues, la verdad; nos conformamos.

Del enemigo el consejo. Pero por lo que se ve, ni aún de ese antiguo adagio del refranero popular nos acordamos, a juzgar por la poca prisa que tienen algunos «unionistas» de realizar la «unidad» que los fascistas ya han «practicado» entre ellos.

Artes Gráficas C. N. T. - Alcañiz

ARCHIVOS ESTATALES